
 

 

 

 

 

Obec Bzenov - mapovanie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Bzenov je obec na Slovensku v okrese Prešov, v Prešovskom samosprávnom kraji. 

V obci žije 788 obyvateľov, z čoho je 125 Rómov. Starostom obce Bzenov je Martin Papcun. 

Zastupiteľský zbor obce tvorí 7 poslancov.  

 

Demografia 

Počet obyvateľov v obci 788 z toho 125 Rómov s trvalým pobytom v obci: 

- 7 domov so súpisným číslom v osade, 

- ženy v MRK v počte 69,  

- muži v MRK v počte 56, 

- deti vo veku do 6 rokov v celkovom počte 65, z toho MRK v počte 17 

- deti vo veku od 6 rokov v celkovom počte 109, z toho MRK v počte 40 

 

Inštitúcie obce 

Obecný úrad 

Materská škola 

Základná škola 1.- 4.ročník 

Rímskokatolícky kostol 

Pošta 

Všeobecný lekár pre dospelých a pediater pre deti 

Dobrovoľný hasičský zbor Bzenov 

Zamestnanie 

V obci Bzenov je zamestnanosť na vysokej úrovni, väčšina obyvateľov je zamestnaná 

na trvalý pracovný pomer. Občania, ktorí nevykonávajú pracovnú činnosť sú zapojení do 

menších obecných prác. V súčasnosti je ich 5 z toho 1 občan z MRK. Obyvatelia majú 

príležitosť zamestnať sa priamo v obci a to vo firme Horti s.r.o. Kapustáreň, COOP Jednota, 

KOVO. V obci chýba sociálny podnik, ktorý by ponúkol možnosti aj na zamestnanie pre 

obyvateľov MRK. 

Od januára 2024 je obec Bzenov zapojená do národného projektu „ROZVOJOVÉ 

TÍMY I. “ Cieľom projektu je podpora a začlenenie MRK do spoločenského života v obci.  

Rozvojový tím prispieva k riešeniu nepriaznivých situácii na úrovni celej sídelnej komunity, 

s dopadom na minoritu aj majoritu, prostredníctvom koordinovaných interakcií v oblastiach 

ako bývanie, zamestnanosť, vzdelávanie. Vznikom rozvojového tímu dostali možnosť 



zamestnať sa 7 obyvatelia obce z toho 3 obyvatelia MRK. Táto pracovná príležitosť je vítaná 

aj ako pozitívna motivácia pre všetkých občanov. 

 

Bývanie 

Prístupová cesta k rómskej osade v obci je v zlom stave. Je potrebné vyasfaltovanie 

prístupovej cesty k domom. Prístup k obecnému vodovodu nemajú všetci obyvatelia, čo je 

potrebné riešiť a taktiež napojenie na kanalizáciu a verejné osvetlenie. V letných mesiacoch 

niektorí obyvatelia neudržujú poriadok v okolí bydliska.   

V rómskej osade je problém s vysporiadaním pozemkov, čím sa komplikuje aj úprava 

cesty. Tým, že nie všetci občania obce majú prístup k vode sa znižuje aj hygiena v niektorých 

rodinách. Väčšina obyvateľov MRK má smetné nádoby, čo je veľkým plusom pre celú obec a 

čistotu v obci.  

 

Vzdelávanie 

Vzdelávanie a výchova v obci sa realizuje v základnej a materskej škole. Inštitúcia ZŠ 

a MŠ Bzenov je rozdelená do dvoch budov. Základná škola sa nachádza v budove Obecného 

úradu Bzenov. Pobyt vonku sa uskutočňuje v spoločne zdieľanom areáli, ktorý sa nachádza v 

ich tesnej blízkosti. Nachádza sa tu exteriérové detské ihrisko s preliezkami na trávnatom 

povrchu. Súčasťou areálu je aj väčšia vydláždená plocha, ktorá slúži pre rôzne spoločensko-

kultúrne akcie v obci. 

Materskú školu navštevuje 26 detí rozdelených do dvoch tried. Predškolský vek 

dosiahlo 5 detí a pripravujú sa na primárne vzdelávanie. Deti z miestnej MRK nenavštevujú 

materskú školu. Predprimárne vzdelávanie zabezpečujú štyri učiteľky, z ktorých je jedna na 

riadiacej pozícii ako zástupkyňa MŠ.  

Základnú školu navštevuje spolu 10 detí iba z MRK. Traja žiaci sú v 1. ročníku, tri 

žiačky v 2. ročníku, jeden žiak  je v 3. ročníku a traja žiaci v 4. ročníku. 

Primárne vzdelávanie zabezpečuje jeden pedagogický zamestnanec, ktorý je zároveň aj vedúci 

zamestnanec na pozícii riaditeľky základnej školy s materskou školou. Škola nezabezpečuje 

žiadne voľnočasové aktivity. Spolupráca rodičov so školou je nedostatočná. Rieši sa 

záškoláctvo, vysoká chorobnosť a častá pedikulóza. Po ukončení 1. stupňa ZŠ žiaci pokračujú 

vo vzdelávaní na druhom stupni na Cirkevnej základnej škole sv. Martina v Radaticiach alebo 

na Základnej škole s materskou školou Námestie Kráľovnej pokoja v Prešove. 



Väčšia časť detí a mládeže z majority získava primárne a sekundárne vzdelávanie na školách v 

Prešove.  

 

Voľný čas 

V obci Bzenov je kultúrny život veľmi bohatý. Občania sa zúčastňujú na rôznych 

spoločenských a kultúrnych akciách. Svoje čestné miesto má v obci aj dobrovoľný hasičský 

zbor, ktorý úspešne reprezentuje obec na regionálnych súťažiach. Šport v obci má taktiež 

svojich priaznivcov cez obecný športový klub stolného tenisu. Kultúrnu a spevácku zložku 

zastupuje ženská spevácka skupina ľudových piesní Bzenovčanka. Deti a žiaci z obce môžu 

navštevovať v rámci voľnočasových aktivít Súkromnú základnú umeleckú školu – SZUŠ Elba. 

Tá im ponúka odbor výtvarný, hudobný, tanečný a odbor literárno-dramatický. Záujem je však 

nízky a realizuje sa iba výtvarný krúžok jedenkrát týždenne. V minulosti sa pravidelne 

organizovali hodiny zumby pre verejnosť a taktiež hodiny tanca pre páry a jednotlivcov.  

Tento rok sa konal 5. ročník Hasičského plesu kde boli všetci obyvatelia vítaní. Obec Bzenov 

organizuje pre svojich obyvateľov rôzne spoločenské akcie. Medzi tradičné spoločenské 

aktivity patrí napríklad vynášanie Moreny, tvorivé aktivity v Klube dôchodcov pri rôznych 

príležitostiach, opakované hasičské súťaže, sprievodný program k príležitosti Dňa detí, Dňa 

matiek a rôzne spoločenské udalosti. 

 

Sociálna oblasť 

Medzi najčastejšie sociálno-patologické javy patrí nedostatočná hygiena detí z dôvodu 

absencie vodovodu v dome. Čo vedie k zdravotným problémom obyvateľov a zvýšeným 

výskytom pedikulózy. Nezamestnanosťou sú spôsobené finančné problémy. Taktiež sú 

viditeľné u detí nastupujúcich do školy poruchy učenia a správania - nedostatočná pozornosť.  

Rozhovormi a prvotným mapovaní, sme zistili, že občanom v seniorskom veku sú poskytované 

obedy v pracovné dni. Zo strany obce je poskytnutý príspevok taktiež obec zabezpečuje rozvoz 

obedov. Mapovaním sme zistili, že deti prichádzajú do škôl zablatené keďže v okolí bývania 

vedie poľná cesta po ktorej sa zváža drevo miestnym urbariátom. 

Obyvatelia v rámci sociálneho systému z ÚPSVaR poberajú rodičovské príspevky, prídavky na 

dieťa, dávky v hmotnej núdzi, opatrovateľské príspevky. Mnohí obyvatelia si odpracujú dávku 

v hmotnej núdzi a jednotlivci majú možnosť nároku na aktivačný príspevok. Sociálna poisťovňa 

vypláca starobné, invalidné, vdovské a sirotské dôchodky. Väčšina dospelých obyvateľov a detí 

navštevujú preventívne prehliadky lekára pravidelne.               



Protirómsky rasizmus 

V obci je badať mierne rozdelenie majority a minority, ale cieľom rozvojových tímov 

je spoločné prepájanie, prehlbovanie vzťahov a odbúravanie predsudkov. Prostredníctvom 

mapovania sme zistili, že deti v obci majú prevažne záujem o skupinové aktivity. Deti sú hravé 

a snaživé. Spoločnými aktivitami v obci budeme naďalej obyvateľov obce spájať, čím 

docielime zvýšenie spoločenského spolunažívania všetkých občanov obce. Obec má 

vybudované multifunkčné ihrisko dostupné pre všetkých obyvateľov obce.   

 

Infraštruktúra obce Bzenov 

 

Vodovod 

Zásobovanie pitnou vodou zabezpečuje verejný vodovod, ktorý je napojený na vodovodný rad 

VVS Starina - Prešov - Košice. Niektorí obyvatelia obce čerpajú vodu z vlastných studní. V 

MRK je napojených aj viacero rodín na jednu studňu. V tomto prípade je ale objem vody 

nepostačujúci. 

 

Kanalizácia 

Kanalizačná sieť v obci je súčasťou kanalizačného komplexu, odpadové vody sú odvádzané do 

čističky odpadových vôd s kapacitou pre 1200 obyvateľov. Kanalizačná sieť pokrýva približne 

65% z celkového počtu domácností/obyvateľov. 

 

Plyn 

Obec je zásobovaná plynom, ktorý prioritne slúži ako primárny zdroj na zabezpečenie 

vykurovania domácnosti či ohrev teplej úžitkovej vody. Územie obce bolo plynofikované v 

roku 2007. Všetci obyvatelia obce majú možnosť pripojiť sa. Pokrytie obce je 100%. 

 

 

Dopravná situácia 

Katastrálnym územím obce neprechádzajú cesty I. triedy. Územím obce prechádza cesta II. 

triedy 546 prepájajúca obec s okresným mestom Prešov a zberná komunikácia III. Obec sa stará 

o údržbu miestnych komunikácií, ktoré má vo svojom vlastníctve. Obyvatelia majú 

zabezpečenú dobrú dostupnosť hromadnej dopravy prepájajúcu obec a krajské mesto Prešov, a 

to mestskou hromadnou dopravou - linkami Dopravného podniku mesta Prešov. Výhodou 



bezprostrednej blízkosti krajského mesta Prešov je aj dobrá dostupnosť diaľkovej, zahraničnej 

a zájazdovej dopravy. Obyvatelia obce majú cestnú osobnú dopravu v rámci okresu a kraja 

zabezpečenú priebežnými linkami SAD Prešov. Dopravné spojenie v rámci kraja je 

zabezpečené aj inými prepravnými spoločnosťami. V katastrálnom území obce sa nenachádza 

železničná stanica. Najbližšia železničná stanica sa nachádza v okresnom meste Prešov, slúži 

na osobnú, ale aj nákladnú prepravu. Obyvatelia ale aj návštevníci obce využívajú v rámci cyklo 

mobility prevažne cesty I. triedy, III. triedy, miestne komunikácie ale aj turistické trasy, a 

nespevnené poľné komunikácie. V obci sa nenachádzajú cyklochodníky ani cyklopruhy. 

Katastrálnym územím obce prechádza cyklotrasa Karpatská cyklistická cesta a trasa Povodím 

Svinky. 

 

Odpadové hospodárstvo 

Nakladanie s odpadmi je možné v obci rozdeliť do dvoch skupín - komunálny odpad netriedený 

a separovaný komunálny odpad. Netriedený komunálny odpad je vyvážaný jedenkrát za dva 

týždne. V rámci programu separovaného odpadu separujú domácnosti sklo, nebezpečný odpad, 

zmiešaný, plasty a PET fľaše, papier a VKM, elektro, kovové obaly, jedlé oleje a tuky. 

Veľkokapacitný odpad z obce môže byť na základe dohôd uzavretých obcou umiestnený vo 

veľkokapacitných kontajneroch, ktorých odvoz je zabezpečený podľa potreby. Vývoz 

komunálneho odpadu zabezpečuje pre obec súkromná spoločnosť Fúra s.r.o. 

 

Zdravotníctvo 

Na území obce sa nachádza Zdravotné stredisko, ktorého súčasťou je všeobecná ambulancia 

pre deti a dorast a takisto aj všeobecná ambulancia pre dospelých poskytujúce zdravotnú 

starostlivosť nielen obyvateľom obce. Za ďalšou lekárskou starostlivosťou - primárnou 

(všeobecnou preventívnou, diagnosticko - liečebnou) sekundárnou (špecializovanou 

diagnosticko - liečebnou) a terciárnou (následná starostlivosť u chorých s ukončeným 

liečebným plánom) dochádzajú obyvatelia obce do mesta Prešov a jeho prímestských častí. 


